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Redacţia şl Administraţia
— PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament annal 860 lei.
Pentru streinătate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru

Apare de trei ori pe săptămână tine, la libertate, legalitate şi cinste.

De câfeva zile opinia publică 
din Braşov, fără deosebire de 
partide şi naţionalitate, este a* 
larmată de apropiata şi grăbita 
expropriere a locurilor virane 
din interiorul oraşului.

Şi într’adevăr cu drept cuvânt, 
căci nu e vorba nici de mai 
mult nici de mai puţin decât de 
exproprierea a aproape între
gului teritoriu împreună cu 
părţi din promenăzile între bu
levardul Ferdinand şi Strajă 
până la Livadia poştei. Acest te
ritoriu a şi fost parcelat şi de- 
tentorii împroprietăriţi aşteaptă 
cu nerăbdare să fie puşi în po
sesiunea celor mai frumoase 
loturi pentru construire de case 
din inima oraşului.

Lucrurile aceste s’au întâm
plat mai mult în taină şi deabia 
acum populaţia oraşului Braşov 
îşi dă seamă de ceeace o aş
teaptă.

Pentru lămurirea opiniei pu
blice vom face un mic istoric al 

4 celor petrecute.
Contra’' dispoziţiunilor legii 

pentru unificarea administrativă 
(§-ul 265) s’au scos din vigoare 
măsurile prescrise prin regula
mentele comunale de edilitate, 
cari precisează între altele:

„Determinarea vetrei comu
nelor, căutându-se a se rezerva, 
pe cât posibil, în vechile vetre 
şi a se determina în cele ce 
se vor fixa în viitor locuri pen
tru casa comunală, pentru şcoli 
de diferite grade, pentru gră 
dini de copii, biblioteci, bise
rici şi în genere pentru tot fe
lul de clădiri publice“.

Mai ‘departe: „Determinarea 
servitutilor în vederea igienei şi 
esteticei, înfrumseţarea şi siste- 
mizarea comunei şi penii u orice 
alte lucrări publice s’ar mai 
găsi necesare“.

Cu toate aceste dispoziţii, 
bazate pe §-ul 265 al legii pen
tru unificarea administrativă, co
misia de ocol pentru expropriere 

^ şi împroprietărire a expropriat 
între altele: întreg teritoriul de 
sub Straje, pe care se găseşte 
Cinematograful Modern, parte 
din promenada de pe Bulevardul 
Ferdinand, între edificiul poştei 
până la Str. Principele Carol 
(Str. Vămii), o făşie lată de 30 
metri de pe Livadia poştei, o 
parte ateritorului din faţa pre
fecturei, parcul din faţa spita
lului civil, cinci holde din teri
toriul de lângă fabrica de gaz 
şi teritoriul de lângă drumul 
spre Dârste din apropierea fe- 
restreului Kocsis.

In contra acestei hotărâri, 
consiliul comunal, care şi-a re
zervat încăde mulţi ani o parte din 
teritoriul din inima oraşului pentru 
construcţii publice, a făcut în 
unanimitate apel, precum am 
anunţat la timp, la a doua ins
tanţă.

A doua instanţă „Comisiunea 
judeţeană pentru exproprieri şi 
împroprietărire“, n’a ţinut cont 
de protestul unanim al Consi- 

j  liului comunal şi a lăsat în vi-

ilriol graţii
goare în parte mare hotărârea 
forului prim.

In apelul primăriei în contra 
hotărârei aduse de primul for 
de expropriere, s’a arătat pe 
larg, că oraşul e pus în impo
sibilitate să-şi poate duce în 
îndeplinire planul edilitar pen
tru înfrumseţarea şi moderniza
rea oraşului.

Forul al doilea, care a luat în 
desbatere apelul primăriei,s’apro* 
nunţatpână acum numai asupra 
unei părţi a teritoriilor expro
priate de prima instanţă înăs
prind hotărârea comisiunei de 
ocol privitor la exproprierea pe 
jumătate a teritoriului din faţa 
prefecturei judeţului, hotărând 
să fie expropriat în treg  terito
riul.

Privitor la hotărârea adusă de 
comisiunea de ocol de a exprd- 
pria o parte a promenăzii de 
pe bulevardul Ferdinand, comi
siunea de expropriere a scos 
de sub expropriere parcul dea- 
lungul bulevardului Regele Fer
dinand. Privitor la terenul de 
sub Straje, a rămas ca comisia 
judeţeană să se pronunţe în 
ziua de 4 Mai a. c. Exproprierea 
celorlalte terenuri amintite mai 
sus a fost aprobată.

Aceasta este, după informa
ţiile pe cari le deţinem din loc 
competent, situaţia în care se 
găseşte chestiunea exproprierii 
locurilor [virane din interiorul 
oraşului Braşov.

Ea nu se prezintă de loc în 
culori liniştitoare şi cu drept 
cuvânt cetăţenii oraşului Braşov 
s’au alarmat şi pretind să se 
convoace o întrunire publică, 
în care să-şi spună cuvântul.

Când e vorba de desvoltarea 
şi înfrumseţarea oraşului, când 
este vorba de a se clădi o 
mare baie populară, de care are 
atât de mult nevoie Braşovul, 
când e vorba de construirea 
unui palat al primăriei, a unui 
palat cultural sau al unui teatru, 
trebue să dispară interesele mici 
personale.

Teritoriul din faţa prefecturei, 
promenada şi o parte însemnată 
a teritoriului de sub Strajă tre
bue rezervată pentru scopuri 
edilitare de interes obştesc, tot 
astfel şi parcul din faţa spita
lului civil. Se fot vorbeşte de 
ridicarea Scheiului din punct de 
vedere estetic şi igienic şi când 
colo ni-se expropriază şi unicul 
părcuşor, pe care îl avem în 
apropierea şcolilor noastre is
torice 1

Revolta cetăţenilor este deci 
îndreptăţită şi trebue să i-se 
dea expresiune într’o mare adu
nare cetă ţenească ,

In scopul acesta, precum a- 
flăm, s’au şi făcut primii paşi şi 

, în curând se va conchema o 
adunare a cetăţenilor.

In acelaş timp aşteptăm ca 
primăria să-şi facă datoria apă
rând pe toate căile legale inte
resele superioare ale poporaţiei 
oraşului.

Dela Consiliul judeţean
Şedinţa de erf, Vineri.

Şedinţa de eri a Consiliului 
judeţean s’a început cu un pro
test şi s’a terminat cu o peni
bilă comunicare.

Un pro test.
După cetirea procesului ver

bal al şedinţei trecute d-1 con
silier Ştefan*, absent dela acea 
şedinţă, a prezentat în numele 
Camerei de agricultură un pro
test în contra hotărârei aduse 
de-a se încasa ^2 la sută asu
pra circulaţiei vitelor din judeţ 
în vederea creărei unui fond 
pentru clădiri şcolare.

Acest protest va fi pus la 
ordinea zilei în şedinţa viitoare.

O com unicare.
Se ia la cunoştinţă ordinul 

ministerului de interne referitor 
la confirmarea d-lui Aurel Fie
rea, administrator financiar, ca 
membru de drept în consiliul 
judeţean în locul decedatului 
administrator D. Popescu.

Alegeri.
Se aleg cu unanimitate: mem

bru în comisiunea administrati
vă financiară şi de control d-1 
consilier Aurel Florea, iar mem
bru în comisiunea economică 
consilierul, preot dr. Debu, am
bii în locurile devenite vacante.

C hestiunea localului ju 
decăto rie i de  oco l din 

Buzăul ardelean,
D-1 raportor A. Moroianu dă 

cetire procesului verbal luat la 
faţa locului, în urma anchetei 
făcute la localul judecătoriei de 
ocol din Buzăul ardelean şi 
semnat de d-nii consilieri dr. I. 
Blaga, Al. Moroianu şi Bartos.

Din ancheta făcută rezultă că 
starea actualului imobil, în care 
se găseşte judecătoria de ocol, 
e sub toată critica, din care 
cauză d-1 judecător de ocol a 
şi făcut demersuri la Bucureşti, 
ca judecătoria de ocol să fie 
mutată din Buzăul ardelean în 
comuna Teliu.

După aceste constatări rapor
tul conchide ca: Judecătoria de 
ocol să nu fie mutată la Teliu 
iar pentru ca judecătoria să 
poată funcţiona mai de parte 
în mijlocul poporaţiei compacte 
româneşti din Buzaie există o 
singură soluţie: cumpărarea u- 
nui imobil corespunzător în Bu
zăul Ardelean, care a şi fost 
găsit şi este de vânzare în 
suma de 4 —500 mii lei, sau 
construirea unui edificiu cores
punzător.

Consiliul judeţean, după ce 
au luat cuvântul d-1 dr. Ioaneş, 
dr. Suciu şi alţii acceptă punc
tul de vedere al comisiei şi ho- 
tăreşte în acest sens.

In ce priveşte m obilierul ju
decătoriei de ocol, comandat 
pe cheltuiala judeţului şi predat 
judecătoriei de ocol, comisia 
constată că mobilierul ca nu
măr e complect, dar de calitate 
proastă, din lemn verde şi prost 
lucrat.

Primul care ia cuvântul este 
consilierul dr. Ioaneş, care cere

să i-se comunice: cine a fabri
cat mobilele, de cătră cine au 
fost recepţionate şi cât au costat.

Din lămuririle date de d-1 
prefect şi şefcontabilul Florea 
rezultă că mobilele au fosteon- 

> fe cţionate de firma Oondos, că 
au fost recepţionate de d-nii 
Lutz şi judecătorul de ocol şi 
că au costat aproximativ 110.000 
lei.

Consilierul dr* Ioaneş ia din 
nou cuvântul cerând să se cer
ceteze cazul pentru a se stabile 
răspunderile. Consilierul dr. Cri 
şan, propune ca jurisconsultul 
judeţului să studieze chestiunea 
şi să raporteze.

In cele din urmă se hotăreşfe 
ca jurisconsultul judeţului să 
studieze cazul şi să vină în şe
dinţa proximă cu un raport a- 
mănunţit.

O com unicare — 
in terpelare

D-1 consilier dr. R . Găvruş 
face o comunicare în chestia în
casării unei sume de peste 5000 
lei de către doi membrii ai de- 
legaţiunei permanente şi a unui 
domn inginer, dela comuna Tur- 
cheş sub titlul de cheltueli de 
deplasare, deşi un ordin minis
terial dispune ca diurnele şi chel
tuielile de deplasare ale comi
siilor esmise de judeţ, trebue să 
fie acoperite de judeţ. Cere în 
consecinţă lămuriri.

D-1 prefect La\icu luând cu
vântul, spune că are cunoştinţă 
de acest fapt. Este vorba de o 
comisiune compusă din membrii 
delegaţiunei permanente d-nii 
Sp. Boita, A. Moroianu şi a in
ginerului Georgescu emişi la 
Turcheş, ca să ancheteze ches
tiunea pădurei comunale scoasă 
la licitaţie şi a cărei licitaţie a 
fost anulată. După ce d-1 pre
fect arată diferitele faze ale 
scoaterei la licitaţie a pădurei 
amintite, conchide că, deşi le
gea nu precizează nimica, de
plasarea acelei comisii fiind fă
cută din interese pur comunale, 
deci nu judeţene sau adminis
trative, era uzul în trecut ca 
cheltuelile de deplasare să fie 
acoperite de comunele intere
sate în cauză. Cu toate acestea 
a luat îndată, după aflarea ca
zului în discuţie, măsuri ca până 
la o hotărâre a ministerului, co
misiile esmise de judeţ în ches
tiuni pur comunale să li-se plă
tească diurnele şi cheltuelile de 
deplasare de judeţ.

D-1 consilier GSvruş răspunde 
formulând următoarele întrebări: 
1. Comisia amintită fiind esmisă 
de judeţ, a avut dreptul sau nu 
să încaseze dela comuna Tur
cheş suma de lei 5820, când 
ştiut este că membrii delegaţiei 
permanente beneficiază de-o 
leafă lunară şi de diurne din 
partea judeţului? 2 .Este la mij
locul, în cazul de fată, nu abus 
sau nu?

In jurul acestor întrebări se 
naşte o viuă discuţie. D-nii A. 
Moroianu şi Spiridon Boita, im
plicaţi în această chestiune, 
luând cuvântul, susţin că au

fost în drept să încaseze suma 
amintită şi aceasta cu atât mai. 
mult că însuşi primarul şi no
tarul comunei le-a oferit, fără* 
să ceară d-lor, suma aceasta 
pentru acoperirea cheltuelilor 
de deplasare (automobilul, că
ruţă, întreţinere şi diurnă).

Discuţia deplasându-se consi
lierul dr* Aron Suciu ţine să 
cheme pe consilieri la realitate. 
D sa afirmă că chestiunea în 
discuţie priveşte prestig iu l con
siliului judeţean şi deci să nu 
se bagateliseze. Noi consilierii 
în majoritate suntem aleşi prin 
votul poporului, şi prin urmare 
trebuie să apărăm înainte de 
toate interesele acestui popor, 
reducând cât mai mult cheltue
lile, cari ar cădea în sarcina 
populaţiei comunelor. Primarii 
şi notarii pot oferi cheltueli de 
deplasare superiorilor lor, cari 
sunt d-nii din delegaţia perma
nentă, dar aceste pot fi primite 
numai dacă sunt bazate pe lege. 
Poporul dela sate judecă cu 
totul altfel. Ce părere îşi va 
face acest popor, când vede că 
se irosesc banii comunei, când 
el ştie că cheltuelile de depla
sare pentru membrii consiliului 
judeţean, au să fie acoperite de 
judeţ şi nu de comune. Cere 
deci din nou să se ţină înainte 
de toate cont de prestigiul con
siliului judeţean.

Mai iau cuvântul d-1 prefect, 
d-nii consilieri dr. Ioaneş, Că- 
păţină, dr. Debu, Bediţeanu, dr. 
Pop şi alţii, după care închi- 
zându-se discuţia, care devenise 
cam penibilă, se hotăreşte cu 
majoritate de voturi (13 contra 
7) ca suma de 5000 Iei, luată 
dela comuna Turcheş să fie 
considerată ca un avans şi să 
fie restituită comunei Turcheş de 
cătră judeţ.

De încheiere se hotăreşte pre
lungirea sesiunei consiliului 
judeţean cu încă o lună. Pro
xima şedinţă a consiliului jude
ţean se va notifica consilierilor 
în scris.

Şedinţa începută la ora 4% 
a luat sfârşit la orele 7 seara.

Stânca de granit
de Alex. Vaida-Voevod*

In toate împrejurările grele 
prin care a trecut neamul nos
tru, el a găsit în Franţa un spri
jin sincer, puternic şi cu desă
vârşire dezinteresat.

Această experienţă istorică 
trebue să ne slujească de că
lăuză în politica noastră externă:

Să întărim legăturile cu ve
cinii şi să căutăm prietenia tu
turora, aliaţi ori foşti inamici.

Dar în nici un moment să nu 
uităm Franţa. In locul diploma
ţiei internaţionale, prietenia ei, 
e stânca de granit pe care pu
tem sprijini dorinţa noastră de 
siguranţă şi de pace după cum 
am sprijinit în trecut, năzuin
ţele noastre naţionale.

De aceea orice legătură nouă 
— de ordin politic sau econo
mic — cu Franţa e bine ve
nită: ea corespunde politicei 
fireşti a ţărei noastre.

(Din „Argus4* închinat legăturilor 
franco-române).
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La timpul său am anunţat pe scurt 
că Uniunea micilor industriaşi, fil'ala 
Braşov.a sărbătoritluna trecută pe cel 
mai vechiu meseriaş rom braşovean în 
viaţă, d 1 IOAN COLIBAN, actualmen
te maestru-tâmplar la şcoala de arte 
sgi meserii din Braşov..

* Despre această serbătoare, la care 
n ’am putut lua parte nefiind invitaţi, 
am primit acum un raport mai lung, 
din care reţinem următoarele :

Bătrânul Ioan Coliban, în 
vârstă de 75 de ani este 
meseriaş de 57 de ani. Acest 
venerabil bătrân, care cu toată 
lârsta înaintată, având acelaş 
luflet cald ca şi în tinereţe, în 
frezent este unul din cei mai 
iestoinici maeştri ai Şcoalei de 
tale şi Meserii din Braşov. în
drumător al generaţiei de astăzi 
$i de mâne al industriei, pro
povăduitor al Românismului, cu 
fapte nu cu vorbe, — a fost 
sărbătorit de toţi acei ce prin 
muncă şi prin sudoarea frunţii 
lor, în mod corect şi demn, au 
au ştiut a*şi croi o soartă de 
care simt mândrie.

Serbarea a avut loc în sala 
„Transilvania“ printr’un banchet 
dat de micii industriaşi. La ora 
9 soseşte bătrânul Coliban, foar
te modest, însoţit de fiul său, 
Locot.-Colonel Coliban din In
fanterie.

D l Gologan, preşedintele fi
lialei Braşov, luând ca primul 
cuvântul a spus: „Gândul nos
tru al tuturor celor adunaţi aici 
să se îndrepte către "acel ce a 
făurit România-Mare, Majestatea 
Sa Regele Ferdinand I., pentru 
a cărui sănătate ne rugăm bu
nului Dumnezeu“. Urează apoi 
hun venit sărbătoritului. Arată 
toată străduinţa şi munca de
pusă de acest Român pe tărâ
mul industrial şi naţional în timp 
de 57 de ani.

DA Tontîa, arată începutul 
carierei d-lui Coliban, şi cu ce 
greutate a avut de luptat mese
riaşul român faţă de elementul 
strein.

D-l Râsnoveanu, arată spriji
nul ce d l Coliban a dat mese
riaşilor în timpuri grele şi dă 
exemplu că dacă toţi ne vom 
ajuta aşa, după cum d-1 Coliban 
a ajutat pe alţii, atunci nu ne vor 
mai concura streinii.

D l Max^m* face istoricul vie
ţii sărbătoritului, care prin per
soana sa a reuşit a ne aduna 
şi forma un bloc, făcându-ne 
să trăim aceste clipe de frăţie 
şi bucurie.

D l Aldea, aduce elogii bă
trânului, care a ştiut să-şi facă

datoria faţă de societate şi faţa 
de familie, de care este stimat 
şi venerai Arată viaţa de fami
lie a bătrânului, care trebuie să 
ne fie pilda nouă tuturora.

Dml Vo ca  salută pe cei ce 
adunaţi aici sărbătoresc munca. 
Relevează că este al U-lea ca 
vârstă după d-1 Coliban, adu
când omagiul său de bucurie 
către acel ce astăzi i-a fost dat 
să fie sărbătorit nu ca un co
leg de muncă, ci ca un apostol 
al Industriei.

DA Petru P ave\ aduce elo
gii sărbătoritului. Spune apoi, 
că „dacă totdeauna micii indu
striaşi ar fi uniţi ca în această 
seară, să fim siguri că intere
sele noastre ar fi satisfăcute. Un 
exemplu trist ni 1 dă alcătuirea 
actualului consiliu comunal al 
Municipiului Braşov şi Camera 
de Comerţ şi Consiliul jude
ţean, în care nu se găseşte nici 
un meseriaş român. D lor, de 
ce să nu avem pretensiunea ca 
şi noi să fim alături de celelalte 
clase sociale când noi trăim 
răzleţiţi prin toate partidele po
litice. Să ne grupăm sub un 
singur steag, care să fie steagul 
ce duce la consolidarea Indus
triei mici româneşti şi să zicem 
România Industrială a Români
lor şi numai a Românilor“.

D-l Munteanu arată rolul ceri 
joacă micul industriaş în alcă
tuirea societăţii, arată că în 
special meseriaşii romani sunt 
îndepărtaţi în 'mod sistematic 
dela lucrările Statului, dându-se 
lucrările Ia diferiţi interpuşi care 
apoi fac aceste lucruri, specu
lând pe micul industriaş. Ape
lează la solidaritate îndemnând 
Ia muncă cinstită pe toţi acei 
ce poartă numele de meseriaş 
român.

D-l Coliban, sărbătoritul, mul
ţumeşte celor de faţă, pentru 
cinstea ce i-se face, îndemnând 
pe toţi către aceea ce toată 
viaţa nu i-a făcut decât plăcere 
şi i-a adus bucurie. Aceasta nu 
este decât munca, pe care o 
viaţă întreagă a iubit-o.

DA N. Mozilu dela Şcoala 
de Meserii salută pe cei pre
zenţi aducând elogii sărbători
tului, care nu numai „cu rin
deaua şi ciocanul a ştiut să 
muncească ci şi cu condeiul, cu 
aceiaş abnegaţie şi demnitate, 
contribuind cu puţinele rânduri 
scrise la înălţarea simţului ro
mânesc. Moş Coliban, aşa pre
cum îi ziceam noi la şcoală, a

fost îndrumătorul celor de eri 
şi de azi şi în impuri grele a 
trecut dincolo, peste Carpaţii, 
ce formau graniţa şi a adus 
durerile noastre de aicea fra
ţilor de dincolo unde s’a bucu
rat de aceeaşi stimă şi iubire. 
Fie pildă vie nouă şi genera
ţiilor de mâine: să muncească 
cu aceeaş râvnă pentru propă
şirea poporului român“.

Arată menirea meseriaşului 
în societate, fiind unul din fac
torii de care nu se poate dis
pensa nimeni din lume, de 
oarece tot ce ne încunjoară nu 
este decât concepţia meseria
şului. Dar ca meseriaşul să fie 
la înălţimea chemărei sale, este 
nevoie să aibă’cultura necesară; 
ori tocmai aceasta a contribuit 

, ca meseriaşul să fie ignorat şi 
să nu i se dea adevărata im
portanţă. De aceea, d-lor, d- 
voastră vă este dat să îndru
maţi elementele româneşti către 
meserii şi să se cullive prin 
şcolile româneşti de meserii şi 
industriale cu care Statul face 
atâtea sacrificii şi la care şi 
d-voastră din puţinul ce aveţi* 
contribuiţi.

Cu meseriaşi culţi vom a- 
junge a ne forma o industrie 

I naţională şi nu vom mai fi tri
butari altor state.

întrucât România, este o ţară 
complectalmente agricolă, să 
ştiţi că agricultura e subordo
nată industriei, ori atât timp cât 
nu vom avea o industrie naţio
nală nici agricultura nu va fi 
naţională.

Grupaţi-vă toţi ca unul, faceţi 
zid puternic concurenţei streine, 
cumpăraţi-vă şi produceţi tot 
ceeace este românesc, simţiţi 
româneşte şi fiţi siguri că veţi 
fi la înălţimea chemării d-niei 
voastre.

D-l Petre Munteanu, Inspec
torul Muncii, mulţumeşte celor 
de faţă pentru invitaţiunea fă
cută către dânsul, arătând sco
pul pentru care a luat fiinţă 
Uniunea Micilor Industriaşi. 
„Este o asociaţiune necesară 
timpului când micii industriaşi 
nu mai pot lucra individual şi 
au nevoie de ajutor reciproc“.

Ca reprezentant al unei Insti
tuţii care protejează munca, nu 
poate rămâne indiferent faţă de 
acei cari şi-au făcut un simbol 
din muncă. Se consideră ală
turi de dânşii şi se asociază la 
inspiraţiunile cu caracter cul
tural Naţional al Uniunii Micilor 
Industriaşi. îndeamnă pe toţi me
seriaşii către şcoală, arată că 
„dacă dorobanţul român a câş
tigat victoria la Mărăşeşti prin

vitejia sa, atunci meseriaşul ro
mân trebue sa câştige consolida
rea României prin cultură făcând 
un apostolat din branşa sa^ ri
dicând industria română la ni
velul celorlate ramuri de bo
găţie ale acestei ţări.

Prin o industrie naţională 
vom ajunge să fim mândri de 
ţara noastră, purtând cu cinste 
numele de Român“.

Încheie urând spor la muncă 
şi solidaritate.

Banchetul s’a terminat în o 
caldă atmosferă de prietenie.

Cum s’a făcut 
recensământul în Cluj.

Din nepriceperea administra
tivă a d*lui Goga — scrie „Pa
tria“ — a eşit acel monstruos 
făt pe care, în batjocură, I au 
botezat oamenii, recensământ.

Cu disconsiderarea celor mai 
elementare norme ale ştiinţei 
statisticei, ministerul de interne 
a ordonat numerarea populaţiei, 
uitând că problema aceasta com
portă o atenţie deosebită din 
cauza coloritului etnic variat al 
Ardealului.

Duminecă şi Luni s’a făcut 
în fine acest „recensământ“. Am 
văzut la sate felul cum a fost 
executat. Nişte scriitoraşi dela ş 
primării în majoritatea lor stre* j 
ini, în mâni cu o filă de „in- j 
strucţii“ sumare ca şi compe
tenţa d-Iui Goga, făceau „recen
sământ“ fără să ştie pe cine să 
introducă în buletine şi pe cine 
nu. Soldaţii din concediu în cele 
mai multe locuri n’au fost in
troduşi, tot aşa nici elevii.

Ori, se ştie că o bună parte 
din aceştia nu vor fi introduşi 
nici în oraşe, aşa că elementul 
românesc va ieşi în minus sim- 
simţitor. Partidul maghiar în 
schimb a alarmat pe partizanii 
săi, ca nimeni să nu rămână pe 
din afară.

Rezultatul recensământului se 
poate prevedea D-l Goga ar 
putea să ordoneze încetarea to- 
talizărilor, căci dacă se vor face, 
în loc de situaţia reală din Ar
deal va obţine un total cum nici 
Tisza nu l-ar fi putut obţinea.

P e trece re  la Satulung. Cer
cul studenţilor din „Ţara Bârsei“ 
Bucureşti, sub patronajul „As- 
trei“ secţia SăceJe, aranjază as
tăzi în 30 Aprilie a. c. (Sâmbăta 
Tomei) în comuna Satulung (sala 
Szabo) o producţie literară-ar- 
tistică urmată de dans. Cercul 
învită publicul braşovean la a- 
ceastă serbare. începutul la ora 
8 fix.

C ron ică  muzicală*

Concertul corului 
d-uti Ştefan Stol »seu.

Maestrul de muzică din Bu
cureşti, d-nul Ştefan Stoicescu, 
ne-a prilegiuît celor ce am asis
tat la concertul dat Joi seara în 
sala Redutei momente de înăl
ţare sufletească şi de însufleţire 
naţională.

Un program într’adevăr bo
gat, în acelaşi timp şi selecţio
nat, compus din coruri religioase, 
o cuvântare ocazională, rostită 
de d-1 1. Atanasiu, publicist, în 
care a insistat asupra necesi
tăţii închegării sufleteşti a nea
mului preamărind pe d-nii St. 
Stoicescu şi Tiberiu Brediceanu 
ca pioneri ai cântecului româ
nesc ;'din arii, lieduri şi cântece 
populare esecutate de escelenţii 
solişti de operă: d-ra A. Elef- 
terescu (soprană), Octav Cris- 
tescu (tenor), Al. Lupescu (ba
riton C. Teodorian bariton) cu 
acompaniament la pian (domnul 
profesor Th. Royalsky) la vio
loncel (maestral Moldrik şi d-1 
Silvian Cristescu), precum şi 
ariile şi cântecele populare ese
cutate de escelentul cor mixt 
compus din 28 persoane (14 
d-ne şi 14 d ni) — au impresio
nat profund asistenţa.

Corul compus din funcţionari 
s’a prezentat în cele mai per
fecte condiţiuni ca dinamică, 
esecutare şi disciplină, încât de 
multe-ori aveai impresia, că a- 
cest cor relativ mic, când ese- 
cuta părţile forte, este compus 
din cel puţin 60—70 persoane.

Păcat că la concert a asistat 
un număr relativ mic de ascul
tători (era după serbările Paş
tilor şi în vacanţă), deşi, pre
cum am aflat, partea cea mai 
mare a biletelor a fost plasate, 
încât şi succesul material a fost 
asigurat.

Escelenţilor solişti, corişti şi 
apreciatului dirigent s-au făcut 
mari ovaţiuni, d l Stoicescu fiind 
distins cu o cunună de lauri, 
iar d-şoara Elefterescu cu un 
buchet de flori.

După concert, c^re a început 
la ora 9l/a seara şi s’a terminat 
la ora 12, a urmat o masă prie- 
tinească la restaurantul „Tran
silvania“, unde a fost sărbătorit 
frumosul succes repurtat de d-1 
director St. Stoicescu şi distinşii 
săi corişti. re.

Abonamente la ziar 
se put tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.

FOILETONUL .SftZETEI TPANŞ LVAN1E1*_________

Dfl-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare —
Viaţa Ia Gruzskoe.

In 15 August se împlineşte o 
săptămână de când am venit în 
Gruzskoe şi un an... de când 
România a intrat în răsboiu, a- 
laluri de marii ei aliaţi: Franţa, 
Anglia şi Italia. Câte schimbări 
nu se |fac într’un a n ! Atunci 
eram acasă în Ardeal, iar după 
un an în Rusia, ca refugiaţi!...

Azi a sosit aici părintele Va
leriu Judele, care a rămas de 
transportul nostru, când a plecat 
renul din gara Nicolina. Dân
sul a venit însoţit de d-1 notar 
Dănilă Şerban din Voila. Au 
venit cu al doilea transport (vre-o 
200 inşi), cari au fost duşi în 
orăşelul., Aleşki, lângă Cherson. 
Părintele Judele şi d-I notar Şer
ban s’au dat jos în Elisabetgrad 
şi au venit în colonia noastră, 
aducându-ne şi câteva, jurnale 
româneşti.

Mai apoi a sosit al IlI-lea 
transport de refugiaţi ardeleni, 
venind din laşi. Celor, cari au

fost în al IMea transport nu li-s’a 
mai cerut să renunţe la pro
tecţia străină. De rândul acesta, 
nici Ia facerea paşapoartelor, nu 
i-a întrebat nime, dacă au re
nunţat la protecţia străină, bu- 
curându-se astfel cu toţii de a* 
celeaşi favoruri.

In 16 August ne-a împărţit d-1 
dr. Simeon Turtea banii pe luna 
August. Pe zi, eu primesc 1 ru
blă, soţia 50 kapeici, iar copila 
30 kapeici, cu totul 1 rublă 80 
kapeici pe zi.

In 21 August d-1 Leonte Mol* 
dovanu, d-1 llrdea, d-1 Daşcu şi 
d-I notar G. Urs din Vad, au 
plecat la Iaşi, pentru a-şi regula 
unele afaceri familiare.

In 24 August părintele Iosif 
Maximilian cu un preot refugiat 
din Bucovina (care ştie bine 
ruseşte) au fost la preotul rus 
cel tânăr, rugându-1, să Ie per
mită să servească o liturghie 
românească. Le-a permis să ţie 
liturghie, pe Sâmbătă în 26 Au
gust. Dânsul le-a spus, că e scris

în ziarele ruseşti, că oraşul Riga 
e ocupat de Germani, cari au 
înaintat încă 60 de verste. Lu
mea pare îngrijorată, aşteptând 
cu nerăbdare desfăşurarea eve
nimentelor.

In 26 August au servit sf. Li
turghie în româneşte, preoţii Io- 
sif Maximilian din Braşov, Vic
tor Popea din Satulung şi păr. 
Vasile Rudiciuc din satul Dră- 
cineţ (Bucovina).

Azi la amiazi au plecat la Iaşi 
preoţii Valeriu Judele şi Niculae 
Boeriu, împreună cu d l înv. 
Ştefan Odor dinSăcele, ducând 
cu ei un memoriu iscălit de re
fugiaţi, în care roagă pe d-1 
Leonte Moldovan, să intervină 
la Minister pentru majorarea 
ajutorului lunar dat pentru re
fugiaţi. Memoriul a fost compus 
de d-1 dr. Ioan Mateiu, revizor 
şcolar în Sibiu.

In 27 August, zi de Duminecă, 
am fost la biserică, unde a ser
vit preotul rus cel bătrân Ema- 
nuil Lebedeff (se zice, că ar fi 
român basarabean.) Preotul cel 
tânăr a cetit Acatistul. După ce
tirea Evangheliei, preotul cel bă
trân a rostitjo cuvântare în limba 
rusă, vorbind parohienilor, în- 
demnându-i să ne stimeze pe 
noi refugiaţii, să nu scumpească 
preţul alimentelor, căci suntem 
oameni săraci. A vorbit apoi 
despre datoria ce o are solda

tul, spunând, că cei cari merg 
la front au datoria să lupte ală
turi de aliaţii noştri : Francezi, 
Români, Englezi şi Italieni.

Am observat, că poporul e 
foarte credincios. Se închină cu 
multă smerenie şi primeşte sf. 
Cuminecătură cu evlavie şi re* 
verinţă. Au improvizat şi un mic 
cor (vre-o 5 femei şi 4 bărbaţi), 
care cântă frumos şi plăcut. 
Cântările lor bisericeşti sunt 
dulci, ample şi te înalţă sufle
teşte. E atâta farmec în aceste 
cântări bisericeşti, pline de a- 
tâtea armonii, isvorâte din mis
ticismul poporului slav. In de
cursul Liturghiei au cântat de 
vre-o 6 ori „Domnye milueştye, 
încolo cântă numai ruseşte, atât 
corul, cât şi poporul.

Portul lor e din haine cum
părate dela „horod“ (oraş). La 
bărbaţi se mai observă reminis
cenţe din portul românesc în 
cămeşile cusute cu motive (pui) 
româneşti, iar câte o femeie bă
trână mai poartă pomeselnicul. 
îmi spuse o bătrână, că mai 
demult toate bătrânele purtau 
pomeselnic, acum însă pe în
cetul dispare

După terminarea serviciului 
divin, eşind afară din biserică, 
părintele Rudiciuc, Refugiat bu
covinean, ne-a tălmăcit cuvân
tarea părintelui rus, căci altcum 
nu ştiam, că a vorbit şi despre

noi refugiaţii. Mai mulţi preoţi 
s’au sfătuit, ca să meargă 
la părintele Lebedeff, să-i facă 
o vizită. Pornind ei spre casa 
parohială, unul din refugiaţi nu- 
mărându-i, a constatat, că sunt 
13 inşi (număr cu ghinion) şija  
strigat, să se întoarcă unul îna
poi, căci sunt 13 inşi... S’a în
tors înapoi părintele Ioan Agâr- 
biceanu, scriitorul nostru ar
delean. Am făcut mult haz din 
asta.

Re preoţi i-a primit bine. La 
întrare i-a îmbrăţişat şi sărutat. 
Ca intrepret au avut pe părintele 
Rudiciuc. Le-a spus păr. Lebe
deff, că în zilele acestea a fost 
în Odessa, unde a fost promo
vat la gradul de protopop. A 
vorbit cu Episcopul »Nazarie al 
Odessei, despre refugiaţi şi dân
sul Ie-a conces să servească şi 
preoţii români în biserica din 
Horoţcaia. S’a interesat apoi 
despre bolnavii noştri şi le-a 
promis, că în calitate de pre
şedinte a l ! „Comitetului de aju
torare“, le va acorda acestora 
ajutoare băneşti. I-a tratat pe 
preoţii noştri cu ceaiu şi co
zonac. La plecare i-a îmbrăţişat 
din nou şi i-a sărutat.

— Va urma. —

Cetiţi şi răspândiţi
„Sszeta Transilvaniei*
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50.
Prea des pronunţam cuvântul 

soarte şi destin, nedându-ne 
seama, ca în expresia „aşa a 
vrut soartea, aşa ni-a fost des- 
linul* este sau o slăbiciune sau 
o ignoranţă. Lucrul ,e absolut 
cert: „cd omul superior îşi pro• 
voacă sau utilizează evenimen
tele, după cum marinarul îşi 
utilisează vântuh oricare i-ar f i  
direcţia* (Gustave Le Bon). 
Iară marele scriitor belgian Ma 
cterlink aşa de cunoscut lumei 
întregi şi ca autor dramatic de-o 
sănătoasă filosofie şi mai cu 
seamă prin a sa „Vie des abe 
illesa, presărată de o adâncă 
înţelepciune, în cartea sa recen
tă. „Ca sagesseet la destinée*, 
se exprimă în modul următor 
relativ la această problemă de 
viaţă: „Na există fatalitate am 
devorată decât în unele noro■ 
drt exterioare ca bolile, acci
dentele, moartea neaşteptată a 
persoanelor iubite. Voinţa şi 
înţelepciunea are puterea de a 
îndrepta tot ce n'atinge mortal 
corpul nostru> Adesea ele reu
şesc să se introducă chiar în 
domeniul strânt al fatalităţii 
exterioare* Fiindcă sub formă 
de versuri un astfel de gând 
sănătos ţi*l poţi mai bine repeta 
şi revoca în memorie, ori de 
câte ori ai nevoe de el şi a- 
cest gând mi se pare de o ca
pitală importanţă în conducerea 

bieţii, l’aşi exprima aşa:
^Soartea.

Tu ce crezi, că soartea crudă 
te-a ursit să fii mereu

Abătut de gânduri negre şi 
lovit de D-zeu

Lasă bocetul şi plânsul. Din
ţii strânşi, inima sus

Şi croeşte ţi viteaz soaitea 
cu tin va fi şi Isus.

51.
In poezia clasică germană 

este exprimat deasemenea ad
mirabil acest gând: „Wenn-s 
etwas gibt gewaltiger als das 
Schiksah so ist der Mut der’s 
unverträglich trägt*, dacă există 
ceva mai puternic decât soartea 
«e desigur curajul, care o poar
tă răbdător. Şi fiindcă a şi vrea 
ca oricine ceteşte aceste rân
duri, să fie convins de adânca 
semnificaţie a „curajului sorţii“, 
mai vreau să prezint cititorilor 
câteva citaţii de autori celebrii, 
cari nici nu voesc să recunoas
că, că există pe aceasta lume 
imposibilul.

„Rien n’est impossible • ily 
dies vois, qui con duisent à tou
tes choses* (La Rochefoucald 
„En dohors de mathématiques 
pures, il ne faut jamais pro
noncer le mot impossible* 
<Arago).

„Acoeur vaillant, rien d’nnpo- 
ssible car Y energie supprime 
le deconragement (Cherles Ri
vet).

A’şi cuprinde iarăşi aceste 
idei într’un vers :

Im posib ilu l.
Vreau, ca ’n viaţa mea de- 

acuma înainte.
Să ţin sus steagul voinţei 

mele Sfinte.
De reflecţie şi gândire secon

dat neîntrerupt,
N ecrezân d  în  im p o sib il ; să 

lupt, să lupt, să lupt.
52.

In alcătuirea acestor modeste 
versuri chiemate să vindece 
multe suflete lâncede şi să cres- 
talizeze ori-ce gândire mai im
portantă din articolele mele — 
mă conduc 2 idei cari străbat 
azi toată psichologia modernă 
şi chiar toată terapeutica medi
cală şi morală şi anume, ca 
prin continua repetare a unor 
gânduri sănătoase te poţi auto
sugestiona aşa de bine încât 
|i  le însuşeşti şi te poţi vindeca

de toate ideile bolnave. (Cele
brul medic farmacist Coue în
temeietorul faimoasei şcoale de 
Nancy-Frante, spune că de 
toate bolile organice c,hia~) şi 
ce altceva decât un vers îfi da 
mai uşor posibilitatea de-a re
peta o ideie şi al 2-lea ca a- 
ceasta autosugestie, care vreau 
să mi-o produc, să n’o fac ex- 
primându-mi o dorinţă ci o 
voinţă împlinită ca un lucru 
deja existent.

Iată de ce sunt sigur, că ver
surile mele mai cu seamă mai 
târziu când aceste gânduri sănă
toase vor putea fi cuprinse în
tr’un volum vor favea succesul 
dorit nu poetic dar moralizator 
şi dătător de fsănăfate servind 
marele principii „Mens sana 
in corpore sano*.

Informaţii
5

M inisterul d e  in tern e  a in
stituit un premiu de 100.000 lei 
pentru prinderea banditului Te- 
rente, care precum am anunţat, 
şi-a făcut din nou apariţia în 
ţară.

• *

C om p ozitoru l M ascagni la  
Cluj. Din Cluj se anunţă că 
noul director al operei române 
din Cluj, Massini a învitat pe 
marele compozitor italian, Mas
cagni, ca să dirijeze la Cluj 
opera sa „Cavaleria rusticană*. 
Mascagni a primit invitarea şi a 
promis că va veni la Cluj,

m

S in u cid erea  unui co p il. O
impresionantă sinucidere s’a pe
trecut în ajunul Paştilor, la Ti- 
ghina în Basarabia. Copilul me
canicului ceferist Vlaciuc anume 
Valentin, în vârstă numai de 8 
ani şi-a pus capăt vieţii, spân* 
zurându-se de un colţ al patului 
de fier, fiindcă nu i s’a dat voie 
să se joace cu picioarele goale. 
Părinţii îndureraţi au aşezat ca
davrul copilului pe o masă, între 
cozonacii şi ouăle roşii pregă
tite pentru el.

R eu n iu n ea  fem e ilo r  ro m â 
n e  B raşov , îşi va ţinea adu
narea gen. mâne Duminecă în 1 
Maiu ora 3 p. m. în sala liceu
lui Şaguna, la care toate mem
brele sunt rugate să ia parte.

•
N ecrolog. Ni se scrie: In ziua 

de Paşti, 24 Apr. 1927 a avut toc 
în corn. Vlădeni, jud. Braşov, în
mormântarea văduvei Reveca 
Curcubătă, fica preotului Gheor- 
ghe Dragoş şi mama neobosi
tului preot Iordan Curcubătă din 
corn. Budila. Serviciul dumne- 
zeesc a fost săvârşit de reve- 
rendisimul d n Dr. Gheorghe 
Proca consilier arhiepiscopesc, 
însoţit de preoţii Gonţea Ilarie 
din Ţânţari şi Cornel Măeruşan 
din Crisbav. Răspunsurile au 
fost date de corul dirijat de în
văţătorul dir. Leonte Taus din 
Ţânţari. Dragostea faţă de po
por a răposatei a fost răsplătită 
prin participarea la înmormân
tare a unui număr de peste 800 
persoane din loc şi jur. Ordinea 
şi disciplina înmormântării a im
pus ; mai rar s'a pomenit o 
manifestaţie de doliu atât de im
presionantă.
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Iii ziua de 1 
toate magazinele vor fi mch'se.

In privinţa sărbătoarei legale 
de 1 Mai, ministerul Muncii a 
dat următorul comunicat:

Ministerul Muncii aduce la cu
noştinţa generală că în confor
mitate cu dispoziţiile legii re- 
paosului duminical (art. 2 şi 7) 
ziua de 1 Maiu este statornicită 
ca „sărbătoare legală* cu re- 
paos complect, adecă în această 
zi vor fi închise şi măcelăriile, 
mezelăriile, lăptăriile, brutăriile, 
franzelăriile, pescăriile, prăvă
liile de zarzavat, fructe, cum şi 
instalaţiile de băi publice.

Publicul este deci rugat a se 
aproviziona din timp cu articole 
necesare consumaţiunei zilnice.

Spre cunoştinţa 
ofiţerilor de rezervă

Se pune în vedere d-lor ofi
ţeri în rezervă şi retragere mem
brii ai asociaţiunei secţiei Bra
şov că în urma insistinţelor 
noastre se pune la dispoziţie :

1. lina cameră la Mehadia 
[ Hotel Traian cu preţul de lei 
I 80 pe zi şi costul unei băi lei 
l 30 pe zi în luna Iunie.
I 2. 25 băi reci gratuite la 
\ Ocna Sibiului în orice lună a 
r sezonului. (

3. Una cameră la Valea Vi
nului Hotelul Statului pentru 
luna Septembrie 1927 şi băile 
calde necesare cu 50'V0 redu
cere.

Domnii membrii amatori sunt 
rugaţi să adreseze cererile sub
semnatului, Strada Şirul Cetă- 
ţuiei No. 5 până la 5 ale lunei 
antemcrgătoare celei în care 
merge solicitatorul.

Preşedinte: 
Colonel I. Banală.
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Stofe de Uniforme pentrn studenţi
înainte de a  vă aproviziona cu îmbrăcă
mintea de primăvară, cercetaţi magazinul

EMIL BOLOGÀ
TÂRGUL GRÂULUI No. 3

unde aflaţi cele mai bune mărfuri de 
manufactură, cu preturi foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari 
fabrici de stofe şi postav din Ţară :

taci
c p  *—o.
CD
E3.

17— 0
BUHUŞI şi PREJME R.

*-ta

Pentru studenţi şi funcţionari 10° 0 reducere e .

1 ^ ^  íá S ^ S lÖ S iö

H a  v t t i i T i r a  °  Câsă cu  8 râ 
U B V a U //9 rB d m ă în  Strada
Laterală No. 14. lnformatiuni la 
dl Cs lock» sub 18 38? 2*2

Vânzător manufactură - ga 
lanterie, engajea 

ză Cooperativa „Tricolorul** Buş 
teni-Prahove. 379 2 —3

ue vânzare

Dota „ Astra*
Despdrlâioâitaf central luiefean.

BîîLŞiiS
Membri n o i: Pe viată» cu 

500 lei: loan Maximilian» paroh 
Stuoini. G. Curcă, funct. Albina- 

Activi cu câte 100 le i : Dna 
Grazielia Sotiiiu» şi dl M h So
ţi riu, profesor.

Cu câte 50 le i: Dnii Col. I. 
Bădescu, Col. N. Strat, Col. 
Ctin Voina, Căp. Gh. Popescu» 
Lt- L. Bodea. Lt- Butoiu, Ajut. 
Sblt. Gross Wilhelm, .Plut. mej. 
I* Tomulescu.

Doamnele: E. Latin ca Bodea, 
Elena Oprişan, Hortensia Me* 
desan, Irina Havasi, funct Ia 
Trib,, Elena Crăescu, Bertna 
Tomulescu, Anca Gross, djoara 
Lucia Voina*

Dom nii: P. Oprişan, I. Cio* 
cănescu, grefier, Cornel Mede- 
şan, funct., Ia Casa Cercuală, 
loan Beşchie, comerciant, Ma- 
teiu Tonţi a, frizer, Ctin Crăescu.

Secretariatul.

la A»ta Mare 
o casă de 

piatră, grajduri, lăptărie cu gră* 
dină—2 jugăre. lnformatiuni la 
ziar H. H. 372 1—2

De închinat taurant »La
Turcu* în Poiana Braşovului, 
situat într’o poziţie frumoasă, 
cu clientelă formată. Informa- 
ţiuni la Droorietar: Ştefan Că* 
p li na, Str. Valea Morilor c) 37. 
389 1—3

AVIZ ! AVIZ !
Domnii p oprletari de case, Arhitecţi, Constructori şi Zugravi.

R E u O V â R E A  f a ţ a d e l o r
eu sehele din leărl repede ridicate

şl tmprsnistafea lor-, precum izolări contra enraslel zidarilor

3?4 4" 6

COIinUCTOt AUTOrZiT 
B iţo i, strada Lmyâ 118.

á A Á A A á A á i S

HSocietate da Asigurare şi Pe-sigorârl ► 
Reprezentanţa Generali penirn 1 ransMi ►

Brasov, Piaţa Libertăţii No. 23
T e le fo n  9 9 0 .C ăsu ţa  p o ş ta îă  90«

Asigurări de viaţă, Incendiu, grindină (piatră), turt 
prin spargere, accidente şi 
avantajoase condiţinni, cu

auto-ca^co, în cele mai 
taxele cele mai reduse.

364 2— 0

►

►
►

►
►
►
►
¥
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CONVOCARE
Membrii comitetului şcolar 

(adunării generale) depe lângă 
şcoala normală de fete Regina 
Maia Sft Gheoighe sunt con* 
voce ti prin prezenta la

Adunarea Generală 0/dlnară
a anului 1926 care se va tine 
în ziua de 15 Mai 1927 ora 11 
a m , în sala festivă a Şcoale! 
normale Regina Maria, Sfi. Ghe
orghe, cu următoarea

Ordine de z i :
1. Darea de seamă a Corni* 

tetului şcolar, despre gestiunea 
anului 1926*

2. Raportul cenzorilor.
3. Descărcarea comitetului.
4 Aprobarea proectului de 

buget pe exerciţiul 1927.-
5. Alegerea unui cenzor în 

locul dnei Steflea, plecată.
6 Eventuale propunei şi in* 

tărpelări.
La caz, că la data numită 

nu se va întruni numărul de 
membri cerut de lege (jumă
tate plus unu) adunarea se va 
ţine în următoarea Duminecă, 
adecă la data de 22 Mai. în 
a?elaş loc. la aceaş oră şi cu 
aceaş ordine de zi.*

Sft* Gheorghe, la 15 Aprilie 
1927. #

Comitetul şcolar depe lângă 
Şcoala normală de fete Regina 

Maria Sft. Gheorghe.
374 2—3

Cinema „Astra“  (Apollo)
1—2—3—4—5—6 Maiu 

Senzaţie mondială Ufa*film

SYLVIA
după renumita operetă a lui

Emeric Kálmán, în 8 acte.
In rolul principal: Liana Hald, 

Oskar Marion.
Cu cel mai frumos, cu cel 

mai vesel şi cu cel mai drăguţ 
film Ufa încheiem acest sezon,

Orchestră mărită, muzică o» 
riginală şi cu preturi reduse.

După reprezentarea acestui 
film urmează o vacantă de 3 
luni, pentru a  înfrumseta sala. 
La 1 Ajgust vom începe noua 
stagiune cu cele mai mari filme 
din lume.

Licitaţiune
Direcţiunea băilor Vâlcele 

(E'öpatak) va da în întreprin- 
dere prin iicitaţiune publică, 
care va avea loc la 8 Mai a* 
c , în biroul băilor, lucrările de 
construire ale unui apaduct-

Preţul de str gare lei 240,000. 
Condiiiun la se pot vedea la 
biroul băilor. 388 1—1

Fotografii pentru legUlmaţlani
de călătorie şi paşapoarte se e- 
fectueaza conform condiţiilor 
prescrise şi cu preturi mode
rate la foîog aful de curte Hein- 
rich Lang, Str. Porţii 52; Tele
fon 746. 356 2 - 3
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In deosebita atenţiune
a chiriaşilor

- A V I Z  —
Deoarece articolul 47 din noua lege a 

chiriilor nu este clar, se atrage atenţiunea 
chiriaşilor ca să achite chiria de până acuma 
pe 6 luni, adecă dela 1 Aprilie până la 81 
Octomvrie 1927, până cel târziu în  ziua do 
6  Mai a. c.

Sporul de 16 ori la chiria din 1914 pe 
timpul dela 1 Mai până la 81 Octomvrie 
1927 se poate achita pâni, la 23 Mai 1927.

De sine înţeles că dacă proprietarul se 
învoeşte cu chiriaşul ca chiria să fie plătită 
lunar sau pe trei I u d î  (ca până acuma) nu 
trebue să se ţină cont de dispoziţiile nouei 
legi a chiriilor.

EXTUBUt.

Austria după alegerile 
parlamentare

Alegeri!.1 pentru parlamentul 
austriac, al câror rezultat 1 em 
publicat îo nrul trecut, n’au adus 
deplasări prea mari în reportul 
forţelor politice din Austria. Lupt r* 
a  fost,'crâncenă şi s’a dovedit d n 
nou soliditatea convinge* flo- 
politice la alegătorii austriaci, 
cari nu sunt influenţaţi de dis 
poziţii momentane* întrebarea 
care se punea era. cu c ne vor 
vota acei cari s’au abtinut Iu 
alegerile trecute precum gi H 
nerii alegători, cari au venit la 
urnă pentru întâia oară. Răs 
punsul a fost dat de alegeri 
destul de clar.

Din cele ce publică ziarele 
vieneze rezultă următoarele:

In Viena au fost înscrişi pe  
liste 120,C00 noui alegători şi 
aproape toti aceştia au votat 
pentru socialişti. Evenimente a 
sămânătoare s’au petrecut şi 
Sn provincie. S’a remarcat că şi 
o  mare parte a alegătorilor in
diferenţi au contribuit la creş 
ferea forţelor socialiste.

Cancelarul Bundului spera că 
blocul burghez va reuşi săsfă 
râme supremaţia socialdemocra 
filor în Viena şi să ie reducă 
numărul mandatelor în paria 
ment la o minoritate de o tre
ime* Aceste feluri n’au fost nici 
pe departe atinse. Socialdemo 
creţii nu numai că au apăret 
Viena, dar au câştigat o nou . 
victorie. Viena rămâne şi mei 
departe metropola roşie, iar în 
Linz şi Graz socialişti şi*au în 
fărit considerabil pozitiunile. So 
cialdemocretii n’au pierdut ni' 

v căeri mandate, dinpotrivă în lo 
curile unde până acum căpă
tau numai restul mandatelor, 
au străbătut acum dela primul 
scrutin.

Nu se poate tăgădui că par
tidul socialdnmocrat este sin* 
gurul în Austria care a înregis
trat o creştere a  voturilor. Din 
mai multe cauze* acest succes 
nu se traduce într‘o creştere 
corespunzătoare a  numărului 
mandatelor. Participarea la a* 
legeri a  fost neobişnuit de ma
re, atingând în unele locuri 
98% In mediu 90°/0

Un fenomen caracteristic al 
alegerilor austriace este că mi* 
cile partide au căzut şi de data 
aceasta şi că sistemul celor două 
partide va fi şi mai departe 
menţinut. PangermanijtliiGross 
deutsche) cari sir guri benefi
ciază de pe urma pactului cu 
creştinii sociali* văd acum că 
fără acest pact n’ar fi fost de
loc reprezentaţi în parlament* 
O consecventă a  acestui fapt 
este că mei târziu se va ajun 
ge la o fuz'une a arob^W d»*-

tide. Noul partid ţărănesc, ca
re posedă acum 7 mandate cu 
greu va deveni al treilea par
tid în Austria* căci succesul rea
lizat nu corespunde speranţelor 
puse întrânsul.

In rezumat se poete consta
ta : Guvernul iese slăbit din a- 
legeri. Cât priveşte majoritatea 
burgheză, deşi slăbită, ea s‘a 
mentinuţ. Guvernul care va re
zulta, nu va putea face altă 
politică decât de compromisuri 
Pe de flltă parte socie llşrii păs 
treeză Viena» unde şi vor pu 
tea continua neturburefl progra
mul. Viena rămâne astfel un 
stat socialist într’un stat cu ma
joritate burgheze, ceiace va 
mai da loc la conflicte şi crize. 
In Austria se va continua lupta 
între politica economică socia 
listă şi cea apărată de tabăra 
burgheză.

Conititnirea governnlnl rspabllcel 
roşeşti.

In afară de guvernul general 
al întregii uniuni sovietice îşi ' 
au câte un guvern deosebit toate 
republicile ce compun această 
Uniune* Alcătuirea acestor gu 
verne ca şi cea a guvernului 
central se face ia congresele 
generale ale sovietelor.

La al 14 lea congres sovietic 
s’a constituit guvernul republi* 
cei ruseşti şi aceasta in modul 
următor: Preşedintele soviehr 
lui comisarilor poporului a  foit 
din nou ales A. I. Rykov. Vice 
preşedinţi ai acestui soviet sunt
A. P. Smirnov, şi T. P. Rys- 
kulov. Preşedintele sovietului 
economiei naţionale a fost 
numit S* S Lobov, comisa 
rul comerţului N* B, Eismont, 
muncii A. N* Bahutov, finanţe
lor M. A. Miliutin. comisarul 
internelor A- G- Beloborodov, 
de just tie D. I. Kurtki. Instruc
ţiuni publice A* V* Lunacear- 
ski, sănătate publică N. A. Se* 
maşko, comisarul egriculturii
A. P. Smirnov, al ocrotirilor so- 
ciele I. A. Nagovitin. Departa
mentul controlului a  fost încre
dinţat lui N. 1. Ilin. Directorul 
oficiului central de statistică a 
fost numit în mod provizoriu V. 
V. Osinski* Comisarii de răz 
boiu. de externe şi de comu
nicaţie n’au fost numiţi aci, 
deoarece resorturile lor epaitin 
întregii Uniuni.

C onsiliul com unal al o ra 
şului B raşov a fost convocat 
pe ziua de 3 Mai la ora 4 d. 
a. Cu acest prilej se vor face 
comunicări în chestiunea expro* 
prierii terenurilor virane din cen
tru! oraşului, luându-se în con
secinţă hotărâri pentru salvgar
darea intereselor edilitare ale 
oraşului. , _

A. M W SŞ'ANU  : BRANlSCb 4 cow «'. _»A*OV.

Adunăriie partidumi 
Naţional-Ţărănesc

Organizaţii’nea noastră jude
ţeană din Timişoara a primit o 
telegramă dela conducerea cen 
traiă* care fixează definitiv pro* 
gramul turneului politic în Ba 
nat.

Dl Iuliu Maniu va veni în 
Banat însoţit fiind de dnii: Dr 
Alex. Vaida Voevod. loan Mi 
halache. Dr. Ştefan C Pop, 
Mihaiu Popoviciu, Vîrgil Mad* 
gearu» Mişu Cantacuzino, D. 
Sever Dan, păr. Dumitru Mânu 
şi alţi deputaţi şi fruntaşi ai 
partidului.

Adunarea din Timişoara va 
avea loc după cum s’a f xat me i 
de mult în ziua de Dumineca 
8 Maiu* la orele 10 a. m. 
în curtea fabrice i de bere.

Pentru celelalte adunări a in 
tervenit o mică schmbare, întru 
cât se vor tine după următorul 
program;

9 Mfciu, Luni: Vizitarea co 
munelor din Torontalul de nord 
(Pesac, Igiiş, Sare vale, Sânnico 
laul- mare, Secusigiu, Velcani)

10 Maiu. Marti! Adunare po 
porală în Lugoj

11 Maiu, Meicuri: Vizitarea 
judeţului Severin.

12 Maiu, Jo i: Adunare po
porală în L’povp.

13 Maiu, Vineri: Adunare 
poporală în Ciacova.

14 Maiu, Sâm bătă: Adunare 
la Comloş şi Serbările dr. Chi 
roiu.

! î  Prert Aurel Oancea i
înmormântarea părintelui Au

rel Oancea, decedat în floarea 
vieţii în urma unei cangrene, 
s’a transformat într’o impresio
nantă manifestatiune de doliu 
din prilejul dureros al morţii 
acestui vrendic, bun, blând şi 
cult servitor al Alhrului.

Intelectualii Braşovului ca şi 
o numeroasă delegaţie a dra
gilor săi parohieni din Baciu, 
pe cari i a păstorit cu dragoste 
şi credinţă un şir lung de ani, 
s’au grăbit să dea decedatului 
ultimul onor pământesc şi astfel 
să dovedească nemângăiatei vă
duve şi numeroaselor rude în
doliate sentimentele lor de 
pioasă recunoştinţă pentru tot 
ce-a lucrat şi înfăptuit în viată 
acest preot model.

înmormântarea, care a avut 
loc în mormântul familiei Oancea 
din cimitirul Bisericei Sf. Treimi 
de Pe Tocile, a fost precedată 
de prohodul oficiat în Biserică 
de cătră protoereul dr. Iosif 
Blaga asistat de protoereul Nis- 
tor din Sf. Gheorghe şi nume
roşi preoţi din oraşul şi judeţul 
Braşov.

In cuvinte elogioase defunc
tul a fosl prezentat de proto
ereul Blaga, părintele Zenovie 
Popovici şi alfii, reliefându-i-se 
viata şi activitatea binecuvân
tată.

Intre lacrimile numeroasei a- 
sistente rămăşiţele pământeşti 
au fost date apoi pământului.

Odihnească în pace 1 
•

Esprimăm şi pe această cale 
familiei îndoliate sincere condo
leanţe.

A restarea unui escroc . La
Tohanul nou a fost arestat in
dividul Victor D. Socol zis loan
P. Cornea zis Gh. Jilovu, care 
are la activul său numeroase 
escrocherii. Socol evadase în 
toamna trecută din arestul pre
ventiv Hunedoara. El se dădea 
drept administrator financiar şi 
agronom regional şi escroca în 
special pe cârciumari, sub pre
text că le va preschimba breve
tele de beutură expirate. Cu ac
tele dresate a fost înaintat par
chetului.

Consiliul poporal germano-săsesc 
contra constituirii „Sachsenbund“ -ulnt

Sibiu, 29 Aprilie. Consiliul poporal germano-săsesc întrunii 
eri aici a votat o moţiune, în care se ridică protest în contra în
fiinţării unui alt partid politic „Sachsenbund* în cadrele poporu
lui săsesc-ardelean, decât cel existent bazat pe vechiul, „program^ 
al poporului săsesc*.

In consecinţă consiliul poporal germano-săsesc 'învită comi
tetele cercuale şi comunale ca poporul încredinţat conduceri
lor să nu se lase momit de lozinci nepermise, pentru ca astfel 
să nu se excludă ei singuri din legăturile comunităţii poporului 
săsesc. ,

Moţiunea încheie astfel :
„Mai mult ca orişicând acum, când stăm la începutul unei 

noui epoce a istoriei poporului nostru, trebuie să facem faţă sorţii,, 
care apasă asupra poporului nostru, prin o solidaritate unanimă 
în vederea gravei răspunderi ce-o avem.*

Moţiunea e semnată în numele consiliului poporal săsesc 
pentru Ardeal de protoereul şi vicarul episcopesc D. dr. A dolf 
Schullerus şi de deputatul dr. H. O. Roth în calitate de pre
şedinte al partidului parlamentar german.
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A lcoo lism u l.
In raportul general sanitar pe 

anul espirat se publică o sta
tistică a beuturilor alcoolice con
sumate în cele 48 comune ale 
judeţului.

S’au consumat în total 275,552 
litre rachiu, 295,556 litre alte 
derivate din spirt, 727,914 litre 
vin, 482,432 litre bere.

Raportul continuă apo i:
Mai înainte de a ne apro

funda în tâlcuirea cifrelor cu
prinse în tabloul de pe verso, 
ţinem să ne exprimăm părerea, 
că pe acestea noi le credem 
numai relative, pentrucă nici un 
cârciumar n’a declarat exact 
cantitatea beuturilor consumate 
în localul său, ci cu 50 J/0 mai 
puţin şi aceasta din cauza te
merii ca să nu fie impus cu 
mai mult la impozit, ceeace ne 
face ca să dublăm totalurile 
băuturilor, astfel fiind mult mai 
apropiaţi de realitate, căci de 
beut se bea bine şi la noi, fis
cul pare că se întrece pe sine, 
în dărnicia licenţelor.

In cazul acesta, situaţia se 
prezintă astfel:

O populaţiune de 108.485 su
flete deservită de către 362 câr
ciumari, a consumat:

Rachiu 551.104ţ litri, alte de
rivate de spirt 591.132 litri. To
tal 1.142.236 litri.

Vin 1.455 828 litri, Bere 964.864 
litri. Total 2.420.692 litri

Revenind aşadară pe cap de 
locuitor, 10 litri rachiu şi deri
vate spirt şi 22‘/a litri vin cu 
bere. Asemenea în cei 91 al- 
coholici arătaţi, sunt cuprinşi 
numai decăzuţii ce-şi vând şi 
căciula ca să bea ; alcoholicii 
moderaţi fiind cu neputinţă de 
a-i arăta numeric, iar printre 
băutorii regulaţi contând cu si
guranţă % din populaţiunea 
bărbătească adultă şi Vs feme- 
nină adultă.

De notat că între o cârciumă 
cu brevet limitat şi nelimitat, în 
practică, nu este nici o dife
renţă, toate vânzând la fel, des
chis şi cu prea mic control din 
partea fiscului. Deci de o com
batere eficace a alcoholismului 
nici vorbă nu poate ii, până 
când în primul rând Statul nu-şi 
va face datoria, limitând numă
rul cârciumilor şi controlând 
riguros pe cele admise.

Crime făcute sub influenţa 
alcoholului nu ni s’au semnalat; 
bătăi scandaluri însă da. In pri
vinţa aceasta excelează comuna 
Prejmer,2unde fiecare petrecere, 
nuntă etc. se închee cu scandal 
şi bătăi.

A lim entarea cu  apă.
Sub acest raport, exceptând 

câteva comune, pe cari le vom 
învedera mai jos, stăm mai bine, 
dată fiind dărnicia naturii cu 
abondente şi calitative zăcăminte 
şi izvoare de apă potabilă, ale 
regiunei noastre de munte.

Conducte de apă sistematice 
în bună stare, au numai comu-

, nele Codlea, Vulcan, Cristian

I Satulung, Cernatu şi Turcheş 
întocmai precum şi Feldioara 
aicea însă apaductul e foarte 
vechi, încă din anul 1489 şi deci 
rudimentar, acţiunea pentru în
dreptare fiind în curs, de pre
zent problema fiind poticnită: 
de găsirea fondurilor.

Intre comunele lipsite de 
apă potabilă sunt: Budila nu
mai cu 8 fântâni şi acestea pe 
timp de secetă fiind seci, apa 
aicea eflându-se numai la mari 
adâncimi, populaţia fiind con
strânsă de a se alimenta din un 
părău ce trece prin mijlocul 
comunei şi cum am văzut la ca
pitolele respective, este sursă 
de febră tifoidă şi guşe.

întreaga circumscripţie a Bra- 
nuiui cu cele 10 comune ale 
sale, asemenea foarte săracă 
în fântâni şi izvoare de apă< 
potabilă, alimentaţia formând-o 
mai mult păraele curgătoare şi 
aici fiind în legătură cu febra- 
tifoidă ce se iveşte în fiecare 
an, populaţiunea dându-i tributul 
de 2—3 morfi anual.

Pentru restul judeţului, dacă 
n’avem apa duete sistematice, 
sunt izvoare şi fântâni ce satis
fac alimentaţia, atât cantitativ 
cât şi calitativ.

In toamna anului trecut a so
sit la Braşov măiestrul armean 
Leon Eghiasarian, absolvent al 
Conservatorului naţional din Pa
ris, pentru a da un concert cu 
cântece populare şi liturgice ar
mene. Concertul a şi avut loc 
la începutul lunei Noemvrie cu 
concursul societăţii corale .Dal- 
lârda*, având un deplin succes 
dovedindu-se maestrul Eghia
sarian de un priceput dirigent 
şi un mare suflet de artist şi de 
un fanatic apostol al neamului 
său.

Cine nu l’a văzut pe străzi 
pe simpaticul maestru cu ochi 
vioi şi cu plete lungi cărunte, 
alergând ca un tânăr şi mun
cind neobosit la repetiţii şi dând 
lecţii din limba franceză?

Astăzi el nu mai este între 
cei vii. Sosit din nou la Braşov 
acum vre*o trei săptămâni pen
tru a-şi căuta de sănătate —■ su
ferea de tuberculoză — s’a in
ternat în spitalul civil, unde a 
încetat din viaţă eri.

Cu el poporul armean, [pe 
care l’a iubit cum rar îşi iu
beşte un fiu credincios neamul, 
ei pierdut pe un* inimos şi cult 
propagandist al idealului său, 
care iubea (mult şi poporul ro
mânesc.

Dumnezeu să-l odihnească!
Astăzi la ora 5 d. a. rămăşi

ţele pământeşti ale defunctului 
maestru vor fi transportate din 
morga spitalului civil în capela 
din cimitirul Groaveri, unde va 
avea loc mâne înmormântarea»

I f  Leon Eghiasarian |

Redactor rs&pons&ba : VICTOR bRANliCE.


